

76岁奶奶带80岁爷爷玩直播走红

“Hello,帅哥美女们,欢迎来到直播间!”“谢谢宝宝的点亮,给你们点赞,么么哒!”用手指比心驾轻就熟,网络热词信手拈来,与网友互动自然熟络——若非亲见,你很难将这位76岁的老太太与“网络女主播”联系起来。曹雪梅自称“开心奶奶”,她的直播搭档、80岁的老伴儿崔兴礼被她称为“快乐爷爷”。自去年端午节在直播平台注册账号以来,老两口已直播超过727次,收获超过2.1万粉丝。

他们直播的内容其实并无特别,唱唱歌、跳跳舞,与老伴儿聊天、与网友互动。不论曹雪梅说什么,老伴儿总会跟着说,有时还会答非所问。起初,网友以为这是他故意搞笑,后来才知道,崔兴礼其实患上了俗称“老年痴呆”的阿尔茨海默病。

直播,既是曹雪梅简单生活的调剂,也是她为老伴儿开出的“药方”。

想上央视开通直播“练手”

精心挑选衣服和首饰,为老伴儿整理好,将iPad调整好角度,一切准备就绪,“开心奶奶”曹雪梅和“快乐爷爷”崔兴礼又开始了新一天的直播。

电脑屏幕里,伴随着《浏阳河》的旋律,曹雪梅拉着老伴儿的手翩翩起舞。屏幕外,超过1万名素不相识的“宝宝”盯着手机看直播。这是10月10日早上曹雪梅在武汉家里的一幕,也是过去一年多来她和老伴儿的日常。

“爷爷你几岁啦?”“8岁。”“上几年级?”“四年级。”“哟,你8岁就上四年级啦,你真聪明。大家说,爷爷棒不棒啊?”曹雪梅与老伴儿的一问一答逗乐了很多网友。很多人并不知道,这并非爷爷崔兴礼幽默,他患阿尔茨海默病已近5年。

“经常认不出家人,找不到家,有时晚上该睡觉了闹着要‘回家’,我得时时刻刻照顾他,不然他就跑丢了。”曹雪梅告诉南都记者,老伴儿崔兴礼1997年第一次中风后身体就大不如前,中风过3次还有糖尿病。在过去20年里,她寸步不离老伴儿,“每天要给他注射胰岛素,为他按摩。他爱干净,可他现在生活不能自理,大小便失禁,要盯紧他,及时给他擦洗、换衣服。”

在日复一日的平凡琐碎中,曹雪梅却有一个在子女们看来“不着边际”的梦想——去北京上央视一展风采,“人的一辈子不能就这么稀里糊涂地过,我想去央视表演小品,带着爷爷(崔兴礼)一起。”

曹雪梅的小女儿崔嵘告诉南都记者,家人都知道这个心愿很难实现,又不想让妈妈失望。后来曹雪梅的外孙女建议开通网络直播号,为外婆提供一个平台“练手”,还能和网友互动。

去年端午节前夕,曹雪梅有了自己的网络直播间,名为“开心奶奶”。她乐呵呵地说:“这是外孙女起的名字,说的就是我了!我年轻时就开心快乐,总是哼个小调什么的,不管遇到什么问题,总是不骄不躁,心态很好。”

直播让老伴儿阿尔茨海默病症状缓解

让曹雪梅的家人没想到的是,网络直播间开通后,老太太对直播格外上心,狠下功夫。

“我妈真的是很认真在做这件事,每次直播前,都要精心挑选衣服和首饰。她生活很朴素,但很爱美,喜欢穿鲜艳的衣服,上镜好看。”崔嵘笑言,全家人最怕网络信号不好,“网络一卡,我妈就打电话来问,怎么回事呀,会影响直播的呀。我们就得立即解决,为此已换了几家网络服务商。”

为了取得更好的直播效果,曹雪梅还会在直播平台“偷师”。她学会了叫网友“宝宝”,并夸他们“棒棒哒”,还学会了用拇指和食指“比心”,她告诉南都记者,“这是‘么么哒’的意思,是直播平台上的最高礼节。”

她甚至还做了一份直播歌单,每首歌编上号,细心选出喜欢的歌曲,记下编号,列了几张A4纸,以便在直播时能快速播放。

崔嵘说,母亲刚开始直播时是一天三次,儿女们怕她累着,软磨硬泡才让她减为一天两次。如今,每天早晚8点半,曹雪梅都会和老伴儿一起准时出现在直播间,和屏幕那头未曾谋面的网友们,一起度过约一个半小时的时光。

曹雪梅笑言,直播时她也不知哪里来的



直播中的奶奶曹雪梅和爷爷崔兴礼,行头很专业



爷爷和奶奶年轻时一见钟情,后来相濡以沫半世纪



力气,一个半小时都在唱歌跳舞聊天,一点也不觉得累,“跟着音乐我能一直转圈,心情不一样,我开心呀!”

老伴儿崔兴礼是曹雪梅最好的搭档,也是她的灵感源泉和直播初衷。直播的大多数时候,崔兴礼都酷酷地坐在椅子上,曹雪梅在一旁跳舞转圈,查看网友实时留言,引导老伴

儿一起互动。

崔兴礼患阿尔茨海默病后,很少主动说话,为了训练他的语言表达能力,曹雪梅总是引导他复述自己的话。“谢谢宝宝们,逗爷爷开心,增强记忆,给你们点赞,棒棒哒,么么哒,飞一个!”在曹雪梅的引导下,崔兴礼也将比心和飞吻运用得有模有样。

为了训练老伴儿的思维能力,曹雪梅还会有意考考他,让他算算术,或是做脑筋急转弯,有时还会在提问时“挖个坑”,看他能否发现。

崔嵘说,原本儿女们对母亲热衷直播抱着审慎的态度,“我们很担心会有不愉快的留言让妈妈看了伤心,目前来看,网友都很友好很热情,我妈也很高兴。之前她每天围着我爸转,很少出门,两人在家也只能看电视。现在有了寄托,心情好、身体好。”

更让儿女们感到惊喜的是,母亲带着父亲做直播一年多以来,父亲的精神状态和身体状况有所好转,“以前他连话都说不清,现在可以有好多话说,语言能力进步很大”。

一见钟情后相濡以沫54年

其实,爷爷崔兴礼有副好嗓子,无论黄梅戏、越剧还是儿歌,他都唱得字正腔圆。曹雪梅也会不时引导他一展歌喉,助他回忆往昔。10月10日晚间的直播中,崔兴礼唱了《敖包相会》《小星星》《打靶归来》等歌曲,网友纷纷“点亮”爱心。“爷爷当然唱得好啦,他年轻时喜欢唱歌,还指挥过万人唱歌呢!”曹雪梅无不自豪。

对待老伴儿,曹雪梅总是很有耐心。直播中,她会不厌其烦地一遍遍教他说话、做动作;生活中,则是日复一日地悉心照料。“当然累,但少来夫妻老来伴,自己的老伴儿不能不管。”曹雪梅说,过去20年,老伴儿从未进过理发店,“头发都是我给他剪的”。

老两口已相濡以沫54年。曹雪梅和崔兴礼都是江苏人。半个多世纪前,曹雪梅经人介绍认识了崔兴礼。提及第一印象,她笑说爷爷“非常帅气、清秀,可以说是一见钟情了”。为证明自己眼光不错,她常在直播中展示爷爷年轻时的照片,并问网友“我的宝贝们,看看爷爷年轻时帅不帅?”得到肯定的答案,她便会开心地对老伴儿说,“大家都夸你帅”。

南都记者问奶奶54年的婚姻中是否吵过架,一旁“偷听”的爷爷崔兴礼抢着答,“从来没有”。曹雪梅则笑着纠正,年轻时吵过两次,都是生气拌嘴,很快就和好了。“他下班回家因为我做饭晚了而生气,躺在床上不理我,我做好面疙瘩后就端一碗坐在他跟前吃,故意气他,他忍不住,被我逗乐了”。

祖孙三代投身桥梁建设

退休后,崔兴礼一直在中铁大桥局工作,是局里的技术骨干,曾参与建设包括南京长江大桥在内的11座大桥,还在缅甸援建桥梁。“最累的是南京桥,修了十来年”,崔兴礼说。

作为家属工的曹雪梅,也曾跟着丈夫天南海北地跑,哪里要建桥,她就跟到哪里,背水泥、换螺丝、挖水坑、除锈,她都干过。曹雪梅的4个儿女是在3个不同省份出生的,“大儿子是建南京长江大桥期间出生的,二儿子和大女儿是湖北建枝城长江大桥时生的,小女儿是在山东建黄河大桥时生的。”

崔嵘说,去年她和姐姐曾带父母去枝城长江大桥故地重游,当时已认不出儿孙的父亲却一眼认出这座大桥,“他对我们说,他当时就在9号墩工作”。如今,崔兴礼的两个儿子和孙子子承父业,投身于桥梁建设事业。

今年国庆期间,曹雪梅拉着老伴儿做网络直播的事上了央视,这让她涨了不少粉,家人都打趣她成了“网红”。她笑言,“上央视”的梦想算是实现了,现在她最大的心愿就是“把家管理好,把爷爷(崔兴礼)照顾好。”随即,她又补充,“如果还能在直播中给年轻人传递一些正能量,那就更好啦!” (刘苗)